

密集調研三大央媒 強調宣傳陣地必須姓黨

# 習近平勉記者：深入一線 多接地氣

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平19日上午來到人民日報社、新華社和中央電視台調研，並勉勵記者要深入調查研究，多接地氣，多掌握一手情況。他又主持召開中國共產黨的新聞輿論工作座談會，強調黨的新聞輿論工作堅持黨性原則，最根本的是堅持黨對新聞輿論工作的領導。黨和政府主辦的媒體是黨和政府的宣傳陣地，必須姓黨。

這是習近平在任期內首次密集視察新聞媒體。從了解報紙編輯流程，到通過人民日報客戶端向全國民眾發佈語音問候，再坐鎮新華社全媒體報道平台點題前方記者，最後還體驗了央視新聞聯播的演播室。習近平此次調研堪稱一次跨越報紙、網絡、音視頻、電視等多種媒介的全媒體融合之旅，為全國新聞工作者點讚。

### 強調人民日報「定盤星」作用

19日上午8點40分，習近平總書記到人民日報社調研，他首先來到社史展廳，一邊駐足觀看，一邊仔細詢問，詳細了解人民日報的光輝歷程。展台上，一篇名為《中青年幹部要「尊老」》的文章吸引住他的目光，這是32年前習近平在人民日報發表的第一篇文章。「這是我當縣委書記的時候寫的」，習近平說。

他在總編室編輯台看望了採編技術人員，向編輯和排版操作員了解編輯、排版等工作流程，勉勵大家精益求精，把報紙辦得越來越好。在與部門主任、業務骨幹交流時，習近平強調，全黨全國人民都從人民日報裡尋找精神力量和「定盤星」。「要適應變化、不斷壯大，關鍵是堅定信念、不忘初衷，新聞輿論陣地既要堅守也要與時俱進」，習近平勉勵說，希望大家永遠朝着新的目標不斷努力。黨中央支持你們，我也支持你們。

### 客戶端發音頻致元宵節問候

昨日，人們的微信朋友圈都被一則來自習大大的問候刷屏。原來，這是習近平通過人民日報客戶端向全國人民致以元宵節祝福。在人民日報社新媒體中心，習近平坐在電腦前，面對麥克風錄製音頻：「大家好！在中華民族的傳統節日元宵節即將到來之際，我向大家致以節日問候，祝大



■習近平在人民日報社總編室同編輯們親切交流。 新華社

家身體健康、工作順利、闔家幸福！」他點擊按鍵後，音頻隨即發佈在人民日報客戶端上。這則來自習大大的問候，即刻成為網絡熱點，獲得數萬網友留言。隨後，習近平還在人民網演播室同正在福建寧德赤溪村採訪的記者連線，並同村裡幹部群眾在線交流。

在調研期間，人民日報社的編輯記者們自發打出「總書記辛苦了」「圓夢中國」等橫額，人們熱情呼喊著「歡迎總書記再來」「總書記新年好」等祝福的話語。在臨別時，人民日報的員工們紛紛湧上來同總書記合影。在調研的一個多小時



■習近平與人民網員工合影留念。 網上圖片

中，習近平先後4次同人民日報員工合影留念。他多次勉勵在場的編輯記者，「要創造機會多到一線去」，「新聞戰線要接地氣、深入調研，了解真實情況」。



■習近平觀看人民日報社史展廳，了解報社發展歷程。 新華社

**特稿** 《人民日報》社史展廳上發黃的報紙合訂本裡有一篇特殊的文章，名為《中青年幹部要「尊老」》，是習近平履新河北定縣書記剛滿一年時發表的，也是他在《人民日報》發表的第一篇署名文章。

這篇寫於30年前的文章，習近平引用鄭板橋的詩句「新竹高於舊竹枝，全憑老幹為扶持」，來稱讚老幹部的價值。他指出，在我們幹部隊伍內部，實現新老交替不是個人或對立集團之間的權力轉移，不是什麼權勢之爭，而是為着同一個目標、同一個事業。「中青年幹部唯有實心實意地尊重老幹部，才能在新老幹部之間建立起一種真誠融洽的團結合作關係，從而攜手並肩，共同把黨的事業推向前進。」

### 力倡尊敬老幹部

習近平在河北省正定期間多次談及「尊老敬賢」。2014年1月2日的《河北日報》刊登長篇通訊《習近平同志在正定時》，文中憶起習近平在正定時，「只不出城關就騎單車，卻把正定縣委僅有的一輛212吉普車配給了老幹部使用。老幹部沒有活動場所，他就把縣委和縣政府合用的大會議室騰出來，改成老幹部娛樂室。為照顧好老幹部的身體，正定採取了老幹部看病優先就診、醫院開設老幹部病房、老幹部醫藥費及時報銷等一系列措施。

習近平在擔任福建省福州市委書記時，當地基層幹部也對他的尊老印象深刻。1993年元月，福州長樂機場動建，一些部隊老同志應邀參加動工儀式。「動工前夜9點多，習書記特意讓秘書通知基層幹部，第二天風大、天冷，務必挨個打電話通知老同志，多帶衣服、注意保暖。」

■人民網

社史展廳 展30年前「習文」

## 與閩赤溪村民視像通話 肯定脫貧模式



■習近平在人民日報社人民網演播室，通過視頻同福建省寧德市赤溪村村民交流。 新華社

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）在人民網演播室，習近平通過視頻同遠隔2,000多公里的福建省福鼎縣赤溪村幹部群眾在線交流，祝鄉親們日子越過越紅火。32年來，赤溪村經歷了「輸血—換血—造血」的脫貧歷程，這是整個中國貧困鄉村的脫貧之路，亦是習近平始終關懷貧困地區群眾，尤其是少數民族貧困地區

### 祝福鄉親生活越過越好

昨日上午9時30分左右，當習近平總書記出現在屏幕上時，有著「中國扶貧第一村」之譽的赤溪村鄉親、孩子們報以熱烈的掌聲。這是習近平總書記第一次通過網絡媒體與中國一個行政村的老鄉們實現面對面、「零距離」交流。

赤溪村村支書杜家住在連線時向習近平匯報了村中公路建設和脫貧情況。接受香港文匯報記者電話採訪時仍難抑激動，「這是總書記對我們畲族村的充分肯定和巨大激勵，更是黨中央對少數民族脫貧致富的殷殷囑託。」杜家住對赤溪村未來充滿信心。「我們有信心打通貧困「最後一公里」，確保少數民族群眾一個都不掉隊！」當聽到杜家住和王紹據介紹赤溪村目

前貧困人口只剩下1%時，習近平總書記由衷地感到高興，肯定了赤溪村的脫貧模式，並勉勵王紹據要發揮餘熱，不斷總結經驗，為全國扶貧工作輸送經驗。同時，習近平表示，收到赤溪村黨支部1月給他的來信，祝福父老鄉親的生活越過越好。

### 關注少數民族地區扶貧

習近平對赤溪村長期牽掛。1988年至1990年，他在擔任寧德地委書記期間，經過深入調研後多次指示做好少數民族地區扶貧工作。2015年1月29日，習近平總書記在一份反映赤溪村脫貧致富的材料上做出重要批示：「30年來，在黨的扶貧政策支持下，寧德赤溪畲族村幹部群眾艱苦奮鬥、頑強拚搏、滴水穿石、久久為功，把一個遠近聞名的貧困村建成了小康村。全面實現小康，少數民族一個都不能少，一個都不能掉隊。要以「時不我待」的擔當精神，創新工作思路，加大扶持力度，因地制宜、精準發力，確保如期啃下少數民族脫貧這塊硬骨頭，確保各族群眾如期實現全面小康。」

## 人民日報社論：為新聞工作提供根本遵循

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日在北京主持召開黨的新聞輿論工作座談會並發表重要講話。中共中央機關報《人民日報》發表社論稱，擔負起新聞輿論工作的職責和使命，必須把堅持正確政治方向放在首位；關鍵在提高黨的新聞輿論工作能力水平。

「做好黨的新聞輿論工作，事關旗幟和道路，事關貫徹落實黨的理論和路線方針政策，事關順利推進黨和國家各項事業，事關全黨全國各族人民凝聚力和向心力，事關黨和國家前途命運。」社論援引習近平的講話稱，講話提出了48字黨的新聞輿論工作職責使命，具有很強的政治性、思想性和指導性，是一篇馬克思主義的綱領

性文獻，為在新形勢下做好黨的新聞輿論工作提供了強大思想武器和根本遵循。

### 好輿論可成發展「推進器」

這篇題為《擔負起新聞輿論工作的職責和使命》的社論說，新聞輿論工作處在意識形態鬥爭最前沿，好的輿論可以成為發展的「推進器」、民意的「晴雨表」、社

會的「黏合劑」、道德的「風向標」。社論指出，正確政治方向是黨的新聞輿論工作的燈塔。堅持正確政治方向，就是要牢牢堅持黨性原則這一根本原則，自覺在思想上政治上行動上同黨中央保持高度一致。社論表示，必須遵循新聞傳播規律，創新方法手段，着力增強工作針對性，掌握工作主動權；着力推動融合發展，鞏固和拓展黨的新聞輿論陣地；着力把握好時度效，提升黨的新聞輿論工作的影響力；着力增強國際話語權，打好黨的新聞輿論工作的主動仗。